



这一晚，天津非遗惊艳世界

■记者 张雯婧 张帆 姜凝

8月31日晚，梅江会展中心灯光璀璨，高朋满座。国家主席习近平和夫人彭丽媛举行宴会，欢迎出席上海合作组织天津峰会的国际贵宾。宴会开始前，贵宾们饶有兴致地欣赏了天津非物质文化遗产展示，在匠人们的巧手演绎中，感受中国传统文化的博大精深与和合之美。

漆扇制作台前，贵宾们好奇地观察着大漆在清水中奇妙变幻。郑氏漆器非物质文化遗产代表性传承人郑勇耐心指导大家如何将素白的扇面缓缓浸入漆水中，再快速提起，每一次入水都会产生独一无二的纹理。看着自己亲手制作的蓝色漆扇，端详着扇面上自然流畅的纹路，贵宾们不禁连连赞叹，有人说：“这就像天空与海洋的交融，太美妙了！”

“我们特意把主色调调成了‘上合蓝’。”回忆起当天的展示活动，郑勇兴奋地说，“能够在世界舞台上展示中国非遗，我感到无比骄傲。这一刻，漆扇不再只是工艺品，而是成为连接不同文明的桥梁。”

在展区的另一隅，古琴艺术(广陵琴派)第十一代传承人、天津音乐学院教授李凤云和第十二代传承人邱桐端坐琴前，指尖轻抚，《高山流水》悠远旋律流淌开来。“古琴艺术被列入第一批国家级非物质文化遗产名录，能够在世界舞台上演奏古琴，我们都很自豪。”李凤云告诉记者。

高山流水遇知音。琴音缭绕中，来自巴基斯坦的贵宾通过翻译告诉李凤云“琴声很动听”，这给了两位表演者莫大的鼓舞。“音乐无国界，上合组织峰会为来自不同地域的人民搭建了沟通和交流的平台，也增进了人们对丰富多彩的中华优秀传统文化的了解，我们更要通过音乐，讲好中国故事。”李凤云说。

杨柳青木版年画展台前，嘉宾们拿起棕耙，饶有兴致地体验年画的印制工艺。天津杨柳青画社木版水印传承人苏丽妍耐心指导着每一位体验者。“杨柳青木版年画分为‘勾、刻、印、绘、裱’五道工序，现场为贵宾们提供体验的是第三

■记者 史莺

这两天，津城的天空很“出片”。

蓝天为幕，白云作笔，加之绿意与生机交织，随手一拍便定格一幅人与自然和谐共生的绝美画卷。2025年上海合作组织峰会期间，天津的“高颜值”“好气质”给与会嘉宾、中外记者留下深刻印象。

“清新的空气、清澈的海河、洁净的街道……天津优美的环境让我印象深刻。”在上合组织峰会新闻中心，巴基斯坦国际新闻网高级记者丹尼斯·穆拉德表示，中国是全球能耗强度降低最快、空气质量改善最明显的国家之一，大气污染治理经验值得上合组织国家借鉴。

“上合蓝”“天津蓝”“生态蓝”绝非上合时间所“独有”，也并非上合组织峰会才有。近年来，越来越多来自蓝天的幸福感，是天津市民真真切切的感受。“现在蓝天挺常见的，天儿好，心情也跟着舒畅了！”带着家人在水上公园游玩拍照的市民赵磊说。

全市生态环境质量持续向好，过去一年尤为明显——六项大气污染物指标全部实现同比改善。其中，PM_{2.5}年均浓度已从“十三五”时期的“50后”“40后”，改善至去年的“30后”——38.1微克/立方米，优良天数同比增加36天。

这几天，市生态环境局总工程师兼大气环境处处长邓小文和同事们为打好“蓝天保卫战”坚守一线。他拿着最新数据说：“截至8月30日，今年以来全市PM_{2.5}年均浓度为33.71微克/立方米、同比下降12.8%，优良天数比率达77.7%、同比提高12.3个百分点。8月30日到31日，全市PM_{2.5}持续保持一级优水平。”

“常态蓝”是怎么做到的？

“这可不是‘一日之功’，而是近年来协同推进降碳、减污、扩绿、增长，深入推进全面绿色低碳转型，全力推进美丽天津建设的成果。”邓小文说，天津始终把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，锚定美丽中国建设战略目标，特别是2024年，中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，为天津的迎“蓝”而上、全“绿”以赴指明方向。同时，我市系统部署推进高质量发展“十项行动”，位列之一的“绿色低碳发展行动”，围绕加快发展方式绿色转型、深入开展污染治理等五大领域部署24项重点任务，为绿色发展谋篇布局。

近年来，随着“蓝天保卫战”持续推进和成效显现，其工作重点也在不断调整。“此前更多是从减污这一项下手，从2024年起，我们开始加速能源结构调整，推动减污降碳协同增效。”进展如何？邓小文用一组数字举例：今年1—7月，我市全社会用电量同比增长近5%，但全市燃煤发电厂发电量同比下降近19%，燃气发电厂发电量同比下降近5%。这电从何来？他笑着说：“风力发电量同比增长超过61%，光伏发电量同比增长超过45%。持续优化能源结构，我市火电行业污染物排放量下降约20%。”

天津还大力推动移动源清洁化工作，运输结构调整也是硕果累累。有数据为证：2020年，我市新能源车保有量为15.1万辆，占比4.6%；今年7月的最新数据显示，新能源车保有量已达到84.1万辆，占比18.1%，大大降低污染物排放。变化不只体现在市民积极选购新能源乘用车上，通过



白俄罗斯嘉宾对自己制作的漆扇很满意。
记者胡凌云 摄

道印制工序。”苏丽妍介绍说。

展台上，题材各异的年画作品令嘉宾们频频驻足。《莲年有余》《十美图放风筝》生活气息浓郁，传统意蕴十足；《春牛图》《福长财旺》《新麦香》等新年画作品以传统技法反映新风新貌，展现了杨柳青木版年画紧贴时代脉搏、守正创新的创作精神。“当贵宾们亲手拓印年画的一刻，我们看到了大家眼中的惊喜。”苏丽妍说。

在泥人张彩塑展示区，贵宾们欣赏着惟妙惟肖的彩塑作品，观看传承人现场巧手演示，不禁发出阵阵赞叹。天津泥人张彩塑工作室主任于波说：“此次峰会，我们展示了精品泥人彩塑10余件(套)，其中有体现天津地域文化元素作品《哪吒》《莲年有余》，也有中国传统神话题材作品《齐天大圣》等，同时还邀请贵宾为脸谱‘点睛’。”

值得一提的是，此次，由中国工艺美术大师陈毅谦精心

设计的伴手礼《和合献瑞》成为当晚展示活动的一大亮点。作品演绎了中国传统祥瑞文化，12个孩童手捧“石榴”“寿桃”“佛手”“莲蓬”“柿子”“元宝”等传统吉祥之物，眉目清秀、笑靥如花，尽显童趣之真、和合之美，“作品以孩童纯真映照人心善美，以彩塑匠心传递美好祈愿，让中国吉祥文化在指尖流转中焕发时代光彩。”于波说。

这场非遗文化展示，不仅让国际贵宾领略了中国传统文化的独特魅力，更在互动体验中增进了文明互鉴与人文交流。每一件作品、每一次演示、每一个体验，都成为讲述上合故事、中国故事、天津故事，传递和合之美的生动载体。

这一晚，天津非遗惊艳世界。这些传承千年的手工技艺，凝聚着中华民族的智慧与美学，在新时代焕发出绚丽的光彩。通过上合组织峰会这个国际化平台，天津的非遗走向了更广阔的世界舞台。

晴美蓝天 上合时间



《天津市推进移动源清洁化行动方案(2024—2027年)》等政策牵引，2024年以来，全市新增新能源重型货车3546辆、保有量达到4554辆，每日在途新能源货车约5000辆。

产业结构也在持续绿色低碳转型。市生态环境局大气环境处副处长常文韬介绍，一方面，对传统产业集群，积极推动其整体提质升级，像静海区涉钢产业集群、津南区阀门产业集群、武清区绢花产业集群等，通过引领企业绿色低碳转型、绩效升级改造，在减污降碳方面将有明显提升。另一方面，对引领企业提升环境绩效，在全市长流程钢铁企业、石化企业已全部达到环境绩效A级水平基础上，继续开展涂料、制药等重点行业升A行动，并依托重点工业园区、重点产业链组织企业绩效升级。目前，全市绩效A、B级和引领性企业达到552家，较2020年增长157%，越来越多的企业开始主动“创A”，用绿色生产力提升核心竞争力。天津还下决心淘汰落后产能，今年7月底，高耗能、高成本的焦炭工序已转型退出；9月底，高污染的砖瓦窑行业企业也将全部退出。

“常态蓝”还得益于京津冀大气污染防治联治。邓小文表示，近年来，京津冀三地严格落实京津冀协同发展战略，坚持精准治污、科学治污、依法治污，不断深化区域大气污染防治联控，以前所未有的力度优化调整产业、能源和运输结构，扎实推进绿色低碳转型，推动空气质量持续改善。

▲梅江会展中心。

▼“友谊之花”雕塑。

记者吴迪 潘立峰 摄



生态环境的改善，最终将体现在百姓幸福生活与美好生态环境“双向奔赴”上。市生态环境局去年组建“天津市生态环境志愿服务联盟”，举办各类环保活动，吸引百姓参与其中，提升公众环保意识。过去一年，联盟各成员单位年度活动共1389场，参与人数超过7.2万，志愿服务近13万小时，为10万余百姓提供了生态环境志愿服务，在潜移默化中让天津市民自发成为蓝天守护者，用点滴行动续写生态文明的天津篇章。

巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫访问天津发表演讲
这是一座“学问的摇篮”

本报讯(记者 雷风雨)2025年上海合作组织峰会期间，巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫访问天津大学并发表演讲。

夏巴兹·谢里夫发表了题为《跨越世代，共筑新时代中巴命运共同体新篇章》的主旨演讲。“被誉为‘学问的摇篮’的天津大学，学生们将成为优秀的专家，不仅为中国的美好发展贡献力量，也为巴基斯坦的福祉和进步贡献力量，他们将成为中巴友谊的火炬手。”他说。

他重点介绍了“一带一路”倡议框架下中巴经济走廊的建设成果，指出该合作极大改善了巴基斯坦的基础设施、能源和互联互通水平，为数百万民众带来切实福祉。中巴经济走廊已迈入高质量发展新阶段，未来双方应致力于将合作拓展至高科技、绿色及可持续领域，包括数字创新、人工智能、生物技术及可再生能源等前沿方向。他就中巴教育合作提出新的愿景，希望进一步扩大两国高校在科学研究与人文交流方面的合作。

天津大学外国语学院本科生陆语表示，中巴友谊深入人心，与巴基斯坦籍同学共同学习共同进步，是中巴友好的生动体现。天津大学建工学院巴基斯坦籍留学生穆帅介绍，自己已在天津生活了4年，早已将这里视为第二故乡。“我愿以水利工程专业为桥梁，守护巴中坚不可摧的深厚情谊，助力共同繁荣。”他说。

巴基斯坦副总理参访鲁班工坊体验馆

本报讯(记者 张雯婧)8月31日，在2025年上合组织峰会召开前夕，巴基斯坦副总理兼外交部长穆罕默德·伊沙克·达尔一行到访天津轻工职业技术学院，参观鲁班工坊体验馆。

达尔副总理一行听取了体验馆的详细介绍，在EPIP(工程实践创新项目)互动体验区观看了智能制造、风力发电等技术设备的操作演示，并与7名巴基斯坦在津留学生进行了亲切交流，了解他们在天津的学习和生活情况，鼓励他们努力学习，成为中巴友好的使者。

参访结束之际，达尔副总理为鲁班工坊体验馆签字留言，手写祝福。他表示，中国通过鲁班工坊与世界分享职业教育创新成果，希望中巴两国继续通过鲁班工坊这个平台，进一步加强在职业教育领域的交流与合作。

把“天津”带回家

■记者 张雯婧

8月31日至9月1日，2025年上海合作组织峰会在天津举行。这是中国第五次主办上合组织峰会，也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。近3000名中外记者齐聚津门，记录这一历史性时刻。昨天，随着峰会的圆满闭幕，中外记者陆续返程。他们带走的，不仅是笔记本电脑和摄影、摄像机里记录下的丰富素材，还有一份份美好的“天津记忆”。

昨天下午，在新闻中心的一角，哈萨克斯坦记者萨肯专注地看着一台智能机器人现场挥毫泼墨。机械臂流畅地运笔，不一会儿，一串汉字跃然纸上——这是萨肯全家四口人的名字。“我要把这份特别的礼物带回家，让孩子们看看，机器人也能写出这么美的汉字。”萨肯笑着说，“这不仅是科技与传统的结合，更是天津送给我的特殊礼物。”

不远处，阿塞拜疆记者埃勒布鲁斯·穆萨耶夫正小心翼翼地捏着一枚刚刚完成的蜻蜓扣针。在曾氏华服手工技艺体验区，他第一次尝试了中国传统盘扣的制作。“这是我亲手做的，虽然不够完美，但我要把它送给我的家人。”他边说边把胸针包好装进衣服口袋，“这项体验教会我的不仅是技艺，更是一种专注和耐心。”

昨天的天津邮政展区更是人头攒动。“此次，我们聚焦‘传统文化、大国外交、魅力天津’三大主题，结合天津东道主城市的地域特色，精心设计遴选了45款彰显天津文化和邮政文化的明信片和邮票带到现场。”天津邮政市场部工作人员张博文表示。其中，最引人注目的是中国首套邮票——“大龙邮票”。这套于1878年在天津首发的邮票，不仅是邮政历史的见证，更是天津作为近代中国邮政发源地的重要标志。此外，天津城市夜景主题明信片也深受中外嘉宾的喜爱。“这是一座令人着迷的城市，我要把这些‘美景’带回家，希望下次有机会带着家人再来天津看看。”白俄罗斯记者阿纳斯塔西娅·布内希纳说。

启程前的最后一天，不少外国记者来到AI数字人多场景即时播报区，以峰会新闻中心现场或五大道、“天津之眼”、古文化街、解放桥和世纪钟等天津地标性建筑为虚拟背景，或生成数字人，或生成创意冰箱贴。“这几天，我们一起制作了2500余个与‘天津’合影的创意冰箱贴，看着大家把这些‘天津礼物’带回家，我们也很开心。”现场工作人员丁永超表示。

一把漆扇、一枚盘扣、一个冰箱贴、一套明信片……这些看似微小的物件，承载的却是天津的历史、天津的文化与天津的温度，是峰会之外更柔软、更动人的“外交成果”。

这个秋天，这座开放包容的城市，让远方的客人把“天津”装在包里，也刻在了心里。

